

靈泉

吳恩溥

驚夢（歌三）

尋不到愛人（三一、四）這段經文，解經家意見不一。如果第一章是大婚，這裏新婦斷無失去新郎之理；而且新婦也斷不至於孤另另一個人，沒有宮女陪伴她，自己去尋找新郎。那麼，我們只能解釋為「驚夢」。書拉密女以一個村姑，來到皇宮，難免目眩神迷，一時難以適應；內心患得患失，也是意料中事。因此在夢中驚失愛人，也不無可能。證之今日多少罪人，信耶穌蒙恩得救，因為得救太容易，總是喜得不自信，內心仍然七上八落，忐忑不安。即以使徒而論，他們聽見主耶穌復活的見證，還不是「喜得不自信」嗎（路廿四41）？

守望叫人失望（三3）——新婦尋找愛人找不著；她到街市、到廣場，遍尋不獲。她遇見巡邏看守的人，可惜那巡邏看守的人，也不能給她幫助。這些巡邏看守的人，按靈意可以解釋為教會裏面的牧師傳道。

以理而論，信徒在屬靈的事上需要引導、幫助，牧師傳道應該給信徒幫助。但很多時候，他們有如以利一樣，不但不能給人幫助，反倒因着自己在神面前沒有話語，沒有亮光，

不能給人幫助。

在這事上我們要得着教訓，你失去主，不是到鬧市找，到廣場找；許多時候人也不能幫助你，你要記得，只要你肯回頭悔改，你就必遇見主。因為不是我先愛主，乃是主先愛我（約壹四10），不是我尋找主，乃是主先尋找我（啓三20），祂愛我永不改變。

六十勇士（三7）——這是所羅門婚禮時的儀仗隊。這六十個人，個個是勇士，個個手都提刀，善於爭戰；個個腰間佩刀，防備夜間敵人偷襲。

所羅門需要的儀仗隊，個個能文能武，在婚禮時擔任儀仗，面對敵人時善征慣戰。不但白日謹慎，黑夜警惕，時刻警醒，不讓敵人有可乘之機。這是基督應當學習的功課。

新郎的讚譽（歌四）

鴿子眼（1）——新郎用疊句「你甚美麗」來讚美新婦，意思是「你極其美麗」。在新郎眼中，新婦的眼目、頭髮、牙齒、嘴唇、兩太陽、頸項、她的雙乳，目所接觸的無一不美，一見面就被她的天香國色所深深吸引。

新郎稱讚新婦首推「鴿子眼」。美女第一條件在眼目，利亞因為眼目無神（創廿九17），相對木然，不能吸引雅各。面對美人「怎經得起秋波一轉」，眼目的魅力實在利害。

這是借比。這裏的鴿子眼是代表屬靈的眼睛。一個信徒夠蒙主喜愛，看他有沒有屬靈的眼光，屬靈的看見，凡事用屬靈的尺度作評估，以屬靈的標準作取捨。

（廣州話的白鴿眼是勢利眼的代名詞，與這裏的鴿子眼含意完全相反）

毫無瑕疵（7）——這裏的毫無瑕疵，並不是真的沒有瑕疵，乃是情人眼中出西施，是主愛眼中的特惠看法（參弗五27，民廿三21），我們雖有軟弱罪過，主滿有寬容憐憫，無限的赦免。感謝主。

奪我的心（9）——新郎最欣賞的是新婦的鴿子眼——屬靈的眼睛，再加上「項上的一條金鍊」，金在聖經表明信心；金子打成金鍊，表明信心經過試煉，煉淨渣滓雜質，製成一個個的小環，環上扣環，串成金鍊。這表明新婦有堅強的信心生活，勝過一切的患難試煉，串成一條美麗的金鍊，掛在項上，閃閃生光。

頸項表明力量。頸項強硬的人，有力量能夠接受托付，頂住使命。但新婦的頸項掛上一條金鍊，表明新婦的力量，不是靠著肉體，靠著血氣，乃是靠著信心。信心所發出的力量是無限的，因為信心是一條管道，它的另一端乃是通往上帝能力之源，能發出無限的能力，勝過一切，成就一切。一個有屬靈眼睛，加上堅強信心的人，新郎對她的讚譽，乃是你奪去了我的心，我心完全愛你。

關鎖的國（12）——這裏一連用了三個比喻，「關鎖的園，禁閉的井，封閉的泉源」，意思是新婦對新郎有一顆全真的心，除了新郎以外，她的園不給別人進入，她的井水、泉水，不給別人取喝。除主以外，別無所愛，別無所慕，別無所取，別無所求。信徒們哪！我是否對世界，對罪惡，對撒旦封閉自己？